



四川雅江山火蔓延 成都天空变色

火灾蔓延成3个火场 扑火队三路并进

3月15日17时，雅江县呷拉镇白孜村发生一起森林火情。后因火场风力突然增大，火势迅速扩大蔓延成由南向北3个火场。

3个火场平均海拔2600米，坡度70至80度。其中，1号火场位于雅江县城西南，火场北线、西线各有一条连续火线，向西北方向发展；2号火场位于最北侧，向东已蔓延至八角楼乡同达村，并继续向东北方向发展，为火势发展重点方向；3号火场位于雅江县城西北侧，有连续火线蔓延。目前，四川省森林消防总队甘孜支队、特勤大队和地方专业扑火队正分成三路，对3个火场分别进行扑救。四川省森林消防总队阿坝支队、攀枝花支队、凉山支队增援力量也正陆续赶赴雅江增援灭火。

记者从四川省甘孜藏族自治州森林草原防火指挥部获悉，截至17日凌晨2时，已投入现场扑火力量930人，途中增援力量775人，执行空中扑火任务直升机8架，全力以赴开展火灾现场扑火工作。

成都天空“变黄” 山火或因大风导致

根据气象卫星图像数据显示，目前通过卫星图像确认森林大火起火点至少为两个，第一个火点位于四川甘孜州雅江县北部呷拉镇附近，第二个火点位于四川甘孜州康定市西南甲根坝镇至沙德乡一带，靠近国道248。

根据卫星图像来看，第一起火点雅江县北部呷拉镇附近的森林大火最早出现在3月16日16时以前，而第二起火点康定市西南甲根坝镇-沙德镇的森林大火最早出现在3月16日17时20分左右。

受3月16日下午四川甘孜州雅江县-康定西部森林山火影响，大量烟雾向东偏北方向飘散导致四川成都平原大部分地区天空变黄。

另外根据中央气象台提供的气象数据显示，从3月16日下午开始四川甘孜州普遍出现6级至8级大风天气，并且在16时至17时出现9级至10级大风天气。不排除本次四川雅江县森林山火主要原因系当地大风天气导致。

县城生活暂未受影响 国道318交通管制

17日9时，记者从雅江县城的多位群众处了解到，目前位于县城的木雅广场搭起了20多顶帐篷，县城看不到火光，水、电和通讯正常，生活暂未受到影响。

火灾发生后，记者从位于雅江县城的两河口水电站相关负责人处获悉，目前两河口水电站通信正常，16日晚人员已经按照公司预案进行了撤离，无人员伤亡。电站和营地均未受影响。

据@甘孜州公安局交警支队消息，国道318线康定市新都桥镇至理塘县路段，实行临时全封闭交通管制。请所有车辆绕行国道317或省道434。请过往车辆配合现场交警指挥。

此外，据四川省交通运输厅消息，受四川甘孜州雅江县山火影响，为保障过往车辆和人员安全，截至3月17日11时，雅康、成雅、雅西、绕城等高速117个收费站已开启261条抢险救援绿色通道，保障应急救援车辆通行，高速公路通行正常。

已安全转移4903人，暂无伤亡 8架直升机增援，318国道管制



3月15日17时许，四川省甘孜州雅江县呷拉镇白孜村发生一起森林火情，经全力扑救于16日13时将明火扑灭。16日14时许，火场突发7-8级大风，引发火场复燃，出现明火迅速蔓延扩大，火场面积急速扩散。

截至目前，已安全转移群众1336户、4903人，目前暂无人员伤亡。起火原因正在进一步调查中。



成都天色变得异常昏黄



3月17日，消防救援力量抵达火灾现场，展开扑救。



3月17日，在雅江县城关第一完全小学安置点，转移群众在吃晚饭。

现场直击

村民 | 靠火场近的村民已转移 讲述 | 村里停电停网通信不畅

3月17日，在白孜村开超市的白先生告诉记者，3月15日，自己有事离开前往外地，下午就听说白孜村山腰上起火了，消防等部门都已前往。通过亲友传来的消息，他得知3月15日原本火势已变小，但3月16日突然刮起了大风，火势迅速蔓延。当天晚上，他就和一家4口失去了联系。“那边应该是断电断网了。”白先生说。

17日上午，记者拨打白孜村多家商户电话，多数电话未能接通。

3月17日上午，雅江县白孜村一位村民告诉记者，自己刚乘车从村里离开，所以手机有了信号。他说，3月15日突然起火，“山上树都烧光了”，目前火势已小很多。离着火地点较近的村民此前已经转移，他在村里开的超市暂时没有受到影响。目前村里停电停网，食物尚比较充足。

商户 | 外出返回遇交通管制 讲述 | 沿途的旅馆都住满了

在白孜村经营一家店铺的李女士称，她于3月12日去西昌进货，16日返程时，下午4时左右经过318国道，穿越高尔寺山隧道时，发现交通管制了，并从交警处知晓村里发了山火。目前，李女士已经掉头，在返回西昌的途中。

“因为交通管制，沿途康定等地的旅馆都住满了，我们准备到西昌安顿，等交通恢复再回去。”李女士称，村里的通信已经中断，打多个电话给朋友都无法接通。

救援者 | 我参与挖掘隔离沟 讲述 | 山太陡摩托上不去

杨先生是成都人，2022年8月曾驾驶摩托来到重庆参与扑灭缙云山山火运送物资工作，“这次骑行318返程，16日下午2点过，在距离新都桥还有10公里的地方看到山火，烟雾弥漫，天空灰暗，这种情况我在重庆经历过，所以知道是山火，然后去跟当地消防救援人员沟通，他们就同意我参加挖掘隔离沟。”

杨先生介绍，因为当时天色较暗，并不清楚具体点位，“砍隔离带的时候，离火场可能有四五十米，最开始我们上去的时候离得近，进去的路都被烧光了，那边山很陡，砍隔离带的效果也不好。”

“本来想以扑灭重庆山火的经验，骑着摩托车上去运送物资，但是那边的山太陡了。当天我们下山之后，陆陆续续四川消防那边都过来人了，然后我们就撤到新都桥了。”杨先生介绍，“还有很多地方的消防力量在持续跟进到达，现在这边风很大，火势蔓延快。”

据新华社、央视、人民网、上游新闻等

相关新闻

云南临沧山火扑灭 3名扑火人员牺牲

据云南省临沧市临翔区人民政府新闻办公室通报，3月16日18时10分许，临沧市临翔区圈内乡斗阁村发生一起森林火灾，过火面积约5.33公顷。3月16日23时许，现场明火扑灭。火灾扑救过程中，3名扑火人员牺牲，1人受伤，目前正在接受治疗。

当前临翔区正严密监控火场防止复燃，起火原因、财产损失等情况正在调查核实中。

据央视